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У статті представлено результати огляду нормативно-правового забезпечення організації 
обліку щодо витрат на оплату праці підприємства. Виділено основні теоретичні аспекти форму-
вання облікової політики підприємства в частині оплати праці як складової ефективного управ-
ління витратами підприємства. Особливу увагу приділено обліку витрат на формування резерву 
відпусток. 
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відпусток.  Оплата праці виступає одним з найважли-віших об’єктів бухгалтерського обліку та кон-тролю кожного суб’єкта господарювання і багато в чому визначає собівартість готової продукції. При формуванні облікової політи-ки слід враховувати, що прямі витрати на оплату праці входять до виробничої собівар-тості продукції, а також оплата праці апарату управління цехами, дільницями, відрахування на соціальні заходи включаються до складу загальновиробничих витрат.  Наказ про облікову політику – один із чис-ленних документів, який диктує бухгалтеру облікові правила. І хоча його створюють влас-не на підприємстві, вагомістю та обов’язковіс-тю дотримання він не поступається норматив-но-правовим актам. Бухгалтерські стандарти в низці випадків дають право вибору щодо по-рядку, методу обліку, облікових оцінок тощо.  Вагомий внесок у дослідженні теорії, ме-тодології обліку витрат на оплату праці зро-били такі відомі вітчизняні вчені, як П. Й. Ата-мас, М. Т. Білуха, Ю. А. Верига, С. Ф. Голов, Г. М. Давидов, В. П. Завгородній, А. В. Калина, М. В. Кужельний, Ю. А. Кузьмінський та інші.  Н. В. Шульгою проведено дослідження, в ході якого обґрунтовано рекомендації щодо вдосконалення методично-організаційних  засад і практики обліку й аудиту розрахунків стосовно оплати праці, а також проаналізовано й уточнено сучасну структуру фонду оплати праці, розкрито організаційний механізм опла-ти праці. У працях Т. Г. Мельник розкрито  

методичні й організаційні засади бухгалтер-ського обліку праці та її оплати, розглянуто процеси гармонізації та стандартизації обліку розрахунків з оплати праці. Із зарубіжних уче-них виділимо М. Армстронга, А. А. Бачуріна, К. Друрі, Т. П. Карпову.  Аспекти теорії та практики обліку і конт-ролю розрахунків з оплати праці та аналізу ефективності використання трудових ресур-сів залишаються дискусійними, потребують подальших наукових досліджень і розробок у напрямі їх удосконалення. Відповідно, можна сформувати завдання дослідження, яке поля-гає у опрацюванні нормативно-правового  регулювання оплати праці на підприємстві, обґрунтуванні методичних засад й організа-ційних аспектів обліку праці та її оплати з  врахуванням вимог податкової реформи для ефективного управління витратами під-приємства. Організація обліку оплати праці повинна бути цілісною, єдиною системою взаємопов’я-заних, взаємоузгоджених способів і методів обліку, які охоплюють увесь комплекс обліко-вих процедур з виявлення, вимірювання, ре-єстрації, накопичення, узагальнення, збері-гання та передачі інформації.  Головними задачами бухгалтерського об-ліку витрат на оплату праці є:  
– правильне і вчасне документальне оформлення показників що до виплат працівникам;  
– контролювання використанням фонду оплати праці;  
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– точне нарахування оплати кожному пра-цівникові у відповідності до діючих по-ложень;  
– своєчасність і повнота розрахунків з працівниками;  
– фіксування витрат робочого часу кож-ним робітником та обсягу виконаних робіт по підприємству в цілому;  
– відповідність відображення оплати пра-ці за об’єктами бухгалтерського обліку;  
– достовірне та вчасне складання і подан-ня звітності щодо виплат працівникам [1, 325].  Визначення облікових методів, процедур та показників, що фіксуються у наказі про об-лікову політику, проводиться підприємством самостійно [2]. Головне – забезпечення досто-вірності висвітлення фактів та операцій у фі-нансовій звітності для прийняття управлінсь-ких рішень.  З 2016 р. введено зовсім інші правила роз-рахунку податку на прибуток. Замість вже звичного порядку ведення окремого податко-вого обліку вводиться принципово інший по-рядок, який ґрунтується на визначенні бази оподаткування податком на прибуток за да-ними бухгалтерського обліку та його подаль-шого коригування на визначені законом по-даткові різниці.  Відповідно до норм Податкового кодексу України [3], фінансові результати до оподатку-вання, не коригуються на суму резервів на від-пустки персоналу та інші виплати, пов’язані з оплатою праці (пп. пп. 139.1.1, 139.1.2 ПКУ).  Згідно ст. 6 Закону України «Про відпуст-ки» [4], працівник отримує право на щорічну відпустку після відпрацювання ним одного робочого року з дня укладення трудового до-говору. Відповідно, у суб’єкта господарюван-ня виникають зобов’язання перед таким робі-тником щодо забезпечення йому оплати від-пустки у наступному році.  Згідно до п. 5 П(С)БО 11 [5], зобов’язання визнається, якщо його оцінка може бути дос-товірно визначена та існує ймовірність змен-шення економічних вигод у майбутньому вна-слідок його погашення. Із прийняттям Наказу МФУ від 25.11.2002 р. № 989 «Про внесення змін у деякі положення (стандарти) бухгал-терського обліку» забезпечення на виплату відпускних обов’язкові для формування на 

підприємстві (визначення п. 13 П(С)БО 11 змі-нено з «забезпечення можуть створюватися» на «забезпечення створюються»).  Відповідно п. 17 П(С)БО 11, використання резерву суб’єктом господарювання проводить-ся тільки для відшкодування тих витрат, для покриття яких вони були створені (рис. 1).  У податковому обліку витрати на оплату відпусток визнаються в момент віднесення частини резерву відпусток на витрати як і в бухгалтерському обліку (Дт 91, 92, 93 Кт 471). Використання резервів відображається за  Дт субрахунку 471 у кореспонденції з рахун-ком 66 «Розрахунки за виплатами працівни-кам», 651 «За розрахунками із загальнообо-в’язкового державного соціального страху-вання» – у періоді фактичного нарахування відпускних персоналу.  Витрати на оплату праці як складові собі-вартості впливають на результати фінансово-господарської діяльності підприємства. За нормальної організації виробничого процесу збільшення цих витрат свідчить про підви-щення рівня продуктивності праці, доходу та якості продукції. Формування витрат на опла-ту праці підприємства здійснюється під впли-вом різних чинників та особливостей галузі функціонування підприємства. Витрати на оплату праці на підприємстві визначаються виходячи з відрядних розцінок, тарифних ставок і посадових окладів, що встановлюються залежно від результатів пра-ці, її кількості і якості, стимулюючих і компен-суючих виплат, системи працівників за вироб-ничі результати.  

Рис. 1. Напрямки використання забезпечення  на виплату відпусток  

Оплата щорічних основних відпусток та  додаткових відпусток працівникам із дітьми 
Оплата компенсацій за невикористані дні  відпустки 

Оплата внесків до Пенсійного фонду від суми оплати відпусток і компенсацій 
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Елементи облікової політики щодо ви-плат працівникам регламентуються Положен-ням (стандартом) бухгалтерського обліку 26 «Виплати працівникам». До складу поточних виплат, що згадуються в П(С)БО 26 «Виплати працівникам» та займають значну частку у сукупності всіх виплат персоналу, належать будь-які виплати працівникам, які вказані в Інструкції зі статистики заробітної плати та в Законі України «Про оплату праці» і які підп-риємство планує здійснити в найближчі 12 місяців (рис. 2). Бухгалтерський облік витрат на оплату працівників повинен не тільки відображати дотримання особистих інтересів працівників, але й оподаткування: сплату єдиного соціаль-ного внеску, податку з доходів фізичних осіб.  З 01.01.2016 р. до законодавчих актів України внесені зміни щодо посилення відпо-відальності за порушення законодавства про працю. До ст. 24 Кодексу законів про працю [7] унесені зміни, відповідно до яких праців-ник не може бути допущений до роботи без:  
– підписання трудового договору, оформ-леного наказом або розпорядженням власника чи вповноваженого ним органу;  
– повідомлення центрального органу ви-конавчої влади з питань забезпечення формування та реалізації державної  

політики з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове держав-не соціальне страхування про прийнят-тя працівника на роботу в порядку, уста-новленому Кабінетом Міністрів України.  Зважаючи на те, що основні права і обо-в’язки щодо організації оплати праці переда-но державою підприємствам, це вимагає за-стосування стандартів, диференційованих систем оплати праці й тарифних умов, які б забезпечували ефективність. Облікова полі-тика має значний вплив на характер розкрит-тів і думку користувачів звітності. Системати-зація принципів, правил, сформованої обліко-вої практики в одному документі є важливим елементом, який сприятиме поліпшенню яко-сті підготовки звітності, підвищенню культу-ри обробки облікової інформації, слугуватиме важливим елементом у ході підготовки при-міток до звітності, а також дозволить зовніш-нім і внутрішнім користувачам краще зрозу-міти принципи, правила підготовки звітності в окремо взятій компанії (або в групі компа-ній). Тому актуальним питанням є обґрунту-вання підходу до формування облікової полі-тики щодо виплат працівникам адекватної ринковим умовам господарювання та вимо-гам міжнародних і національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку. 
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Рис. 2. Поточні виплати працівникам 

Заохочувальні виплати  (премії за результатами праці, іншими словами виплати за програмою участі працівників у прибу-тку підприємства) 

Не грошові виплати  (наприклад такі, як: надання працівникам різних безоплатних послуг, оплата транспортних витрат, витрат на житло)  

Поточні виплати працівникам 

Основна й додаткова заробітна плата 

Оплата відпусток  (у т. ч. й відпусток через хворобу в частині, оплачу-ваній за рахунок роботодавця) 
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ORGANIZATION OF ACCOUNTING AND CONTROL OF WAGES  

AS A PART MANAGEMENT COSTS OF THE COMPANY 
 

The article presents the results of regulatory review provision on account of labor costs the company. 
The main theoretical aspects of accounting policy in terms of wages as a component of effective cost man-
agement company. Particular attention is paid to the account of Risk provisions holidays. 

Key words:  accounting policies, wages, cost accounting, controlling, provision for payment of leave.  
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УПРАВЛЕНИЯ ЗАТРАТАМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ 
 

В статье представлены результаты осмотра нормативно-правового обеспечения организа-
ции учета по расходам на оплату труда предприятия. Выделены основные теоретические аспек-
ты формирования учетной политики предприятия в части оплаты труда как составной эффек-
тивного управления затратами предприятия. Особое внимание уделено учету расходов на форми-
рование резерва отпусков. 
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МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ПРОВЕДЕННЯ АНАЛІЗУ  
ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
У статті розглянуто необхідність та значення проведення на підприємствах аналізу фінансо-

вих результатів. Запропоновано для отримання якісних показників, проводити поетапний моніто-
ринг фінансових результатів. Сутність вищезазначеного моніторингу полягає у поєднанні на різ-
них етапах аналізу певного спектру різноманітних методів, що дасть змогу виявити резерви збі-
льшення прибутку. Зазначено, що перевага моніторингу полягає у забезпеченні комплексного аналі-
зу фінансових регультатів наочності відображення динаміки і змін показників, які аналізуються, в 
ефективному виборі управлінських рішень на основі аналітичних даних.  

Ключові  слова :  фінансовий аналіз, фінансові результати, фінансова звітність, прибуток, 
моніторинг. Великого значення в сучасних умовах роз-витку та вдосконалення ринкових відносин в Україні набуває якісний аналіз фінансових результатів діяльності підприємства. Його здійснення впливає на ухвалення правильно-

го рішення щодо керування капіталом, мінімі-зує фінансові ризики підприємства, сприяє підвищенню ефективності його діяльності, найбільш раціональному використанню мате-ріальних, трудових і фінансових ресурсів. Для 


